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1.

a. A={1,2, 3, .., 12} kimesinin, ardisik
sayilar icermeyen, 2 elemanl kag alt kiimesi
vardir?
b. A={1, 2, 3, ..., 12} kimesinin, ardisik
sayilar icermeyen, 3 elemanli kag alt kiimesi
vardir?
c. A={1,2, 3, .., 12} kimesinin, ardisik
sayilar icermeyen, 4 elemanl kag alt kiimesi
vardir?
d. A={1, 2, 3, ..., 12} kimesinin, ardisik
sayilar icermeyen, 5 elemanli kag alt kiimesi
vardir?
e. A={1, 2 3, .., n} kimesinin, ardisik
sayllar icermeyen, p elemanl kag alt kiimesi
vardir?

a.55 b.120 c.126 d.56 e. (”‘E*lj

Bir yuvarlak masada 12 kisi oturmaktadir.

a. Yan yana oturmayan 2 kisi kac dedgisik
bigimde segcilebilir?

b. Herhangi ikisi yan yana oturmayan 3 kisi
kac degisik  bicimde secilebilir?

c. Herhangi ikisi yan yana oturmayan 4 Kkisi
kac degisik  bicimde secilebilir?

d. Herhangi ikisi yan yana oturmayan 5 Kkisi
kac degisik  bicimde secilebilir?

e. Herhangi ikisi yan yana oturmayan 6 Kkisi
kac degisik  bicimde secilebilir?

a.54 b.112 ¢ 105 d.36 e.2

3’0 kadin, 9'u erkek olan 12 kisi bir yuvarlak
masaya oturacaktir.

a. Kadinlarin herhangi ikisinin yan vyana
oturmamalari olasihdi kagtir?

b. Kadinlarin vyalniz ikisinin yan yana
oturmalari olasiligi kactir?

c. Uc kadinin yan yana oturmalar olasilig
kactir?

d. Herhangi iki kadin arasina en az 2 erkegin
oturmasi olasiligi kactir?

B p2 3 a2

a. — . —
55 55 55 11

Muharrem $ahin

4G kadin, 8'i erkek olan 12 kisi bir yuvarlak

masaya oturacaktir.

a. Kadinlarin herhangi ikisinin yan yana

oturmamalari olasihdi kagtir?

b. Kadinlarin vyalniz ikisinin yan yana

oturmalari olasiligi kactir?

c. Kadinlarin ikiser ikiser yan yana

oturmalari olasiligi kactir?

d. Yalniz ig¢ kadinin yan yana oturmalari

olasihdgi kactir?

e. Dort kadinin yan yana oturmalari olasiligi

kactir?

f. Herhangi iki kadin arasina en az 2 erkedin

oturmasi olasiligi kactir?

A b. 28 c. 14

33 55 165

28 4 1

i — e. — f. —
165 165 165

5i kadin, 7’'si erkek olan 12 kisi bir yuvarlak
masaya oturacaktir.
a. Kadinlarin herhangi ikisinin yan vyana
oturmamalari olasihdi kagtir?
b. Kadinlarin ikisinin yan yana, tGglinin yan
yana oturmalari olasiligi kactir?

a. L b. 1

22 11

6’s1 kadin, 6's1 erkek olan 12 kisi bir yuvarlak
masaya oturacaktir.

a. Kadinlarin herhangi ikisinin yan yana
oturmamalari olasihdi kagtir?

b. Kadinlarin vyalniz ikisinin yan vyana
oturmalari olasiligi kactir?

c. Kadinlarin ikiser ikiser yan yana
oturmalari olasiligi kactir?

d. Kadinlarin Gger Gger yan yana oturmalari
olasihgi kactir?
e. Kadinlardan birinin iki erkek arasinda,
2'sinin  yan yana ve 3'Unin yan yana
oturmalari olasiigi kactir?
a.L b.i C. 10 d.i e.E
462 77 231 154 77
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Cozumler

1. a A={1 2 3, .., 12} kimesinin, ardisik
sayilar icermeyen, 2 elemanl kag alt kiimesi
vardir?

I. yol: (icerme - Diglama Prensibi ile)

iki elemanli alt kiimelerin sayisindan, elemanlari
ardisik sayilar olan iki elemanl alt kiimelerin
sayisini gikarirz:
C(12,2)-11-C(10,0) =55

Ikinci terimdeki 11 kat sayisi {1, 2}, {2,3}, ..,
{11,12} gibi; elemanlar ardisik sayilar olan 2
elemanl kiimelerin sayisidir. C(10,0) ifadesi de,
2 eleman alindiktan sonra geriye kalan 10
elemandan hicbirinin alinmayacadini gosterir.

Il. yol: (0/1 dizisi yardimi ile)

A={1, 2, 3, ..., 12} kimesinin

belli bir segimde alacagimiz elemanlarini “a” ile,

birakacagimiz elemanlarini *b” ile gosterelim:
bbabbbbabbbb

biciminde bir siralama elde ederiz.

”

Bu siralamada, sececedimiz herhangi iki “a”,
“b” lerin ayirdigi ayni aralikta bulunmamalidir.
10 tane “b”,

.b.b.b.b.b.b.b.b.b.b.
10+1 tane ayrik yer olusturur.
Demek ki; bizim sececedimiz iki eleman, birer
birer, bu 11 ayrik yerin ikisinde bulunmalidir.
C(11,2) =55
Burada, kimelerin sirayla secilmesi s6z konusu

dedildir. Her kimenin secilmesinde, “b”lerin
ayirdigi 11 ayrik yerin tamami g6z 6nline alinir.

lll. yol: (Dogrudan dogruya sayma gibi.)

Ardisik eleman bulundurmayan, iki elemanl alt
kiimelerin sayisi;

kiglik elemani 1 olan ---------- - 10 alt kiime,
kiglk elemani 2 olan ---------- > 9 alt kime,
kiglk elemani 3 olan ---------- -> 8 alt kiime,
kiglik elemani 11 olan --------- > 1 alt kiime.
1+2+3+...+10 = 102'11 =55 olur.

Muharrem $ahin

1. b. A={1, 2 3, .., 12} kimesinin, ardisik
sayilar icermeyen, 3 elemanl kag alt kiimesi
vardir?

I. yol: (Icerme - Diglama Prensibi ile)

Ardisik sayllar icermeyen (¢ elemanh alt
kiimelerin sayisi Ny olsun.

Uc elemanl tiim alt kiimelerin sayisi C(12,3) dir.

C(12,3) =N, diyelim.

En az iki elemani ardisik sayilar olan (¢ elemanl
alt kiimelerin sayisi 11-C(10,1) ' dir.

11-C(10,1) =N, diyelim.

Buradaki 11 kat sayisi {1, 2}, {2,3}, .., {11,12}
gibi; elemanlar ardisik sayilar olan 2 elemanh
kiimelerin sayisidir. Bu kimelerden her birine,
geriye kalan 10 elemandan biri C(10,1) kadar
degisik bicimde secilerek katilir. Boylece; en az

iki elemani ardisik sayilar olan ¢ elemanl alt
kiimeler elde edilir.

Uc elemani da ardisik sayilar olan (i¢ elemanl alt
kiimelerin sayisi 10-C(9,0) ‘dir.

Buradaki 10 kat sayisi {1,2,3}, {2,3,4}, ..
{10,11,12} gibi; elemanlari ardisik sayilar olan 3
elemanl kiimelerin sayisidir. C(9,0) ifadesi de, 3
eleman alindiktan sonra geriye kalan 9
elemandan higbirinin alinmayacadini gésterir.

10-C(9,0) = N5 diyelim.

NO = Nl —N2 +N3
=Ny = C(12,3)-11-C(10,1) +10- C(9, 0)
= Ng =120 olur.

Il. yol: (0/1 dizisi yardimi ile)
A={1, 2, 3, ..., 12} kimesinin
belli bir segimde alacagimiz elemanlarini “a” ile,
birakacagimiz elemanlarini *b” ile gosterelim:
bbababbbabbb
biciminde bir siralama elde ederiz.
Bu siralamada, segecedimiz herhangi iki “a”,
“b” lerin ayirdidi ayni aralikta bulunmamalidir.
9 tane “b”,
.b.b.b.b.b.b.b.b.b.
9+1 tane ayrik yer olusturur.

Demek ki; bizim sececedimiz ¢ eleman, bu 10
ayrik yerin Gginde bulunmalidir.  C(10,3) =120
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1. c¢. A={1, 2, 3, .., 12} kimesinin, ardisik

sayllar icermeyen, 4 elemanh kag alt kiimesi
vardir?

I. yol: (icerme - Diglama Prensibi ile)

Ardisik sayilar icermeyen dort elemanl alt
kiimelerin sayisi Ny olsun.

Dort elemanli alt kiimelerin sayisi C(12,4) ‘dir.
C(12,4) =N, diyelim.

En az iki elemani ardisik sayillar olan dort
elemanl alt kiimelerin sayisini bulalim:

Bu sayi, ilk bakista 11-C(10,2) gibi gorundr.
Ancak; burada ikiser ikiser ardisik olan dort
elemanin  olusturdugu kimeler ikiser kere
sayllmistir.

1234ile1234 ve 4578ile4578gibi.

Buradaki fazlallk, daha sonra yapacagimiz
toplama ve cikarma islemleri ile giderilemeyecek
tlirdendir.

ikiser ikiser ardisik, dért elemanin olusturdugu
alt kimelerin sayisi;

kiglk elemanlan 1,2 olan ----- -> 9 alt kime,
kiglk elemanlan 2,3 olan ----- -> 8 alt kiime,
kiglk elemanlan 3,4 olan ----- - 7 alt kime,

kiglk elemanlari 9,10 olan ---> 1 alt kiime.
1+2+3+...+9 :% =45 olur.

Buna gore; en az iki elemani ardisik sayilar olan

doért elemanli alt kiimelerin sayisi,

11.C(10,2)-45 olur.

11-C(10,2) -45 =N, diyelim.

Uc elemani ardisik sayilar olan dort elemanl alt
kiimelerin sayisi 10-C(9,1) ‘dir.

Buradaki 10 kat sayisi {1,2,3}, {2,3,4}, ..
{10,11,12} gibi; elemanlari ardisik sayilar olan 3
elemanh kimelerin sayisidir. Bu kiimelerden her
birine, geriye kalan 9 elemandan biri C(9,1)
bicimde secilerek katilir. Boylece; en az (g
elemani ardisik sayilar olan, dort elemanl alt
kiimeler elde edilir.

10-C(9,1) = N5 diyelim.

Muharrem $ahin

Dort elemani da ardisik sayilar olan dort elemanl
alt kiimelerin sayisi 9-C(8,0) ‘dir.

Buradaki 9 kat sayisi {1,2,3,4}, {2,3,4,5}, ..,
{9,10,11,12} gibi; elemanlari ardisik sayilar olan
dort elemanli kiimelerin sayisidir. C(8,0) ifadesi
de, 4 eleman alindiktan sonra geriye kalan 8
elemandan higbirinin alinmayacadini gosterir.

9.C(8,0) =N, diyelim.
NO :Nl —N2+N3—N4
=N, = C(12,4) - [11-C(10,2) - 45]
+10-C(9,1)-9-C(8,0)
=Ng =126 olur.

Goruldugu gibi; icerme - dislama prensibi, bu
sorunun ¢oézimunde isimizi kolaylastirmamistir.

Il. yol: (0/1 dizisi yardimi ile)

A={1, 2, 3, ..., 12} kimesinin

belli bir segimde alacagimiz elemanlarini “a” ile,

birakacagimiz elemanlarini *b” ile gosterelim:
bbababbbabba

biciminde bir siralama elde ederiz.

”

Bu siralamada, segecedimiz herhangi iki “a”,
“b” lerin ayirdigi ayni aralikta bulunmamalidir.
8 tane “b”,
.b.b.b.b.b.b.b.b.
8+1 tane ayrik yer olusturur.
Demek ki; bizim segecegimiz dort eleman, birer

birer, bu 9 ayrik yerin doérdinde bulunmalidir.
C(9,4) =126 olur.

Not: (0/1) dizisi, “a” lar yerine “0” ve “b” ler
yerine “1” koyuldugunda elde edilen dizidir.

1. d. A={1, 2 3, .., 12} kimesinin, ardisik
sayilar icermeyen, 5 elemanl kag alt kiimesi
vardir?

Her bir secimde alacagimiz 5 eleman, birer birer,
geriye kalan 7 elemanin ayiracagi 8 yerin 5’inden
alinmalidir.

C(8,5) =56 bulunur.
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1. e. A={1, 2, 3, ..., n} kimesinin, ardisik
sayllar icermeyen, p elemanl kag alt kiimesi
vardir?

A={1, 2, 3, ..., n} kiimesinin

belli bir segimde alacagimiz elemanlarini “a” ile,

birakacagimiz elemanlarini *b” ile gosterelim:
bbabbb...babbbb

biciminde bir siralama elde ederiz.

”

Bu siralamada, segecedimiz herhangi iki “a”,
“b” lerin ayirdigi ayni aralikta bulunmamalidir.
“a” larin sayisi p, “b” lerin sayisi r olsun.
p+r=n olur.
r tane b,
.b.b.b.b.... b.b.b.b.b.
r+1 tane ayrik yer olusturur.
Demek ki; bizim segecedimiz p tane eleman,
birer birer, bu r+1 ayrik yerin p tanesinden
alinacaktir.
Buna gore; ardisik sayilar icermeyen, p elemanl
alt kiimelerin sayisi, C(r +1,p) olur.
p+r=n
=r=n-p
=>r+l=n-p+1
oldugu dustnullrse,

n elemanl bir kimenin, ardisik sayilar icermeyen
p elemanh alt kiimelerinin sayisi,

.

olarak bulunur.

2. Bir yuvarlak masada 12 kisi oturmaktadir.

a. Yan yana oturmayan 2 kisi kac dedgisik
bigimde segcilebilir?

I. yol: (icerme - Diglama Prensibi ile)

12 kisinin 2’li kombinasyonlarinin sayisindan, yan
yana olanlarin ikili kombinasyonlarinin sayisini
cikaririz:

C(12,2)-12-C(10,0)=54
Ikinci terimdeki 12 kat sayisi, yuvarlak masada

oturan 12 kisiden elde edecedimiz, yan yana
oturan cift sayisidir.

Muharrem $ahin

C(10,0) ifadesi de, 2 eleman alindiktan sonra
geriye kalan 10 elemandan higbirinin
alinmayacadini gosterir.

Il. yol: (0/1 dizisi yardimi ile)

Yuvarlak masada oturan 12 kisiyi 1'den 12'ye
kadar numaralayalim.

12 numarall kisinin secildigi ve secilmedigi
durumlar vardir.

12 numarall kisinin secildigi durumda, ikinci kisi
11, 12, 1 disinda kalan 9 kisiden biri olacaktir.

12'nin secildigi durum sayisi C(9,1) =9 dur.

12 numarall kisinin  secilmedigi durumda;
problem, 1’den 11’e kadar siralanmis sayilardan,
ardisik olmayan 2 tanesinin kag¢ dedisik bigimde
secilebilecedi problemine doénlstlir. Secilen iki kisi
diger 9'unun ayirdigi 9+1 arahdin ikisinden
alinmalidir. C(11-2+1,2)=45

Toplam segim sayisi,
C(9,1)+C(10,2) =54 olur.

Soru: Asadidaki yaklasim hatalidir. Neden?
“Sececedimiz kisileri a ile, birakacagimiz kisileri
b ile gosterelim. 2 tane a kisisini, 10 tane b’nin
ayirdigi 10 ayrik yerin 2’sinden secmeliyiz.
C(10,2) = 45 segim mumkundar.”

Bu yaklasim, bir siradaki 12 kisiden yan yana
olmayan 2'sinin secilmesinde gegerlidir.
Alacaklarimizi  a, birakacaklarimizi b ile
gostererek, 2 tane a’yl 10 tane b’nin ayirdigi 11
yerin ikisinden segcmemiz gerektigini disundriz.
10 tane b, yuvarlak masada 10 vyer ayirir.
Burada, neden “2 tane a’yi 10 tane b’nin ayirdidi
10 yerin 2’'sinden segmemiz gerekir.”
diyemiyoruz?

2. Bir yuvarlak masada 12 kisi oturmaktadir.

b. Herhangi ikisi yan yana oturmayan 3 Kkisi
kac degisik  bicimde secilebilir?

I. yol: (icerme - Diglama Prensibi ile)

12'nin 3'li kombinasyonlarinin sayisindan, en az
2 kisinin yan yana oldugu durumlarin sayisini
cikarip 3'Unun de yan yana oldugu durumlarin
sayisini ekleyecegiz:

C(12,3)-12-C(10,1)+12-C(9,0) =112
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Il. yol: (0/1 dizisi yardimi ile)

12'nin secildigi durumda, yanindakilerin digindaki
9 kisiden yan yana olmayan 2'si;

12'nin secilmedigi durumda, geriye kalan 11
kisiden yan yana olmayan 3‘U secilecektir.

(9—2+1j+(11—3+1J:112
2 3

2. Bir yuvarlak masada 12 kisi oturmaktadir.

c. Herhangi ikisi yan yana oturmayan 4 Kkisi
kac degisik  bicimde secilebilir?

12'nin secildigi durumda, yanindakilerin disindaki
9 kisiden yan yana olmayan 3'U;

12'nin secilmedigi durumda, geriye kalan 11
kisiden yan yana olmayan 4'l segilecektir.

(9—3+1j+(11—4+1j:105
3 4

2. Bir yuvarlak masada 12 kisi oturmaktadir.

d. Herhangi ikisi yan yana oturmayan 5 Kkisi
kac degisik  bicimde secilebilir?

12'nin secildigi durumda, yanindakilerin disindaki
9 kisiden yan yana olmayan 4°Q;

12'nin secilmedigi durumda, geriye kalan 11
kisiden yan yana olmayan 5°i segilecektir.

(9_4+1]+(11_5+1J:36
4 5

2. Bir yuvarlak masada 12 kisi oturmaktadir.

e. Herhangi ikisi yan yana oturmayan 6 Kkisi
kac degisik  bicimde secilebilir?

12'nin  secildigi  durumda, yanindakilerin
disindaki 9 kisiden yan yana olmayan 5;

12'nin secilmedigi durumda, geriye kalan 11
kisiden yan yana olmayan 6'si segilecektir.

9-5+1 11-6+1
+ =2
P

Muharrem $ahin

3. 3'lU kadin, 9'u erkek olan 12 kisi bir yuvarlak
masaya oturacaktir.

a. Kadinlarin herhangi ikisinin yan vyana
oturmamalari olasihdi kagtir?

9 erkek, yuvarlak masaya (9-1)! bicimde oturur.
Bunlarin ayirdigi 9 araligin 3’Une, 3 kadin
C(9,3)-3! bicimde oturur. Istenen durumlarin
sayist, (9 -1)LC(9,3)-3! olur.
Ornek uzayinin eleman sayisi (12 -1)! dir.
Buna gore; istenen olasilik,
(9-1+C(9,3)-3! 28
(12 -1)! 55

bulunur.

3. 3'lU kadin, 9'u erkek olan 12 kisi bir yuvarlak
masaya oturacaktir.

b. Kadinlarin vyalniz ikisinin yan vyana
oturmalari olasiligi kactir?

9 erkek, yuvarlak masaya (9-1)! bicimde oturur.

Bunlarin ayirdigi 9 aralidin 2'si secilir. Kadinlar-

dan 2'si bu araliklardan birine, 1'i digerine

yerlestirilir. Istenen durumlarin sayisl,

(9-1)LC(9,2)-C(2,1)- 3! olur.

Ornek uzayinin eleman sayisi (12 -1)! dir.

Buna gore; istenen olasilik,
(9-1)rC(9,2)-C(2,1)-3! _ 24

(12-1)! 55

bulunur.

Soru: 3-b’nin  ¢6ziiminde, asadidaki akil
yluritme hatalidir. Neden?

"9 erkek, yuvarlak masaya (9-1)! bigimde oturur.
Bunlarin ayirdidi 9 aralidin birine kadinlardan 2'si
C(9,1)-2! bicimde; 1'i kalan 8 araliktan birine
C(8,1) bicimde vyerlesir. Istenen durumlarin
sayisl, (9-1)+C(9,1)-2+C(8,1) olur.”
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3. 3'lU kadin, 9'u erkek olan 12 kisi bir yuvarlak
masaya oturacaktir.

c. Uc kadinin yan yana oturmalar olasilig
kactir?

9 erkek, yuvarlak masaya (9-1)! bicimde oturur.
3 kadin, erkeklerin ayirdigi araliklardan birine 3!
bicimde vyerlesir. Istenen durumlarnn sayisi,
(9-1)+C(9,1)-3! olur.
Ornek uzayinin eleman sayisi (12 -1)! dir.
Buna gore; istenen olasilik,
(o-1rcs,1)-3t 3
(12-1n)! 55

bulunur.

3. 3'lU kadin, 9'u erkek olan 12 kisi bir yuvarlak
masaya oturacaktir.

d. Herhangi iki kadin arasina en az 2 erkegin
oturmasi olasiligi kactir?

I. yol: (Temel Gokge'den)

1. kadinin iki yanina birer erkegi C(9,2)-2!
bigimde;  (EK{E, gibi.)

2. kadinin iki yanina birer erkegi C(7,2)-2!
bicimde;

3. kadinin iki yanina birer erkegi C(5,2)-2!
bigimde yerlestiririz.

Boylece elde edilen EKE, EKE, EKE, E, E, E
nesnelerinin yuvarlak masaya dizilislerinin sayisi
(6-1)LC(9,2)-2C(7,2)-2+C(5,2)-2! olur.
Ornek uzayinin eleman sayisi (12 -1)! dir.

Buna gore; istenen olasilik,

(6-1)1C(9,2)-2+C(7,2)- 2+ C(5,2) - 2! _ 2

(12-1)! 11

bulunur.

Il. yol

3 kadin yuvarlak masaya (3-1)! bigimde oturur.
9 erkek, kadinlarin ayirdiklari 3 yere,

2-2-5 ayirmiyla C(3,1)-9! bigimde;

2-3-4 ayinmiyla C(3,1)-C(2,1)-9! bicimde;
3-3-3 ayirimiyla 3! bicimde siralanirlar.

Muharrem $ahin

Istenen durumlarin sayisi,

(3-1)+[C(3,1)-94+ C(3,1)-C(2,1)- 94+ 9! olur.

Ornek uzayinin eleman sayisi (12 -1)! dir.

Buna gore; istenen olasilik,

B-1LCEGE1)-9%C(3,1)-C(2,1)-9%9!1] 2
(12-1)! 11

bulunur.

4. 4'0 kadin, 8'i erkek olan 12 kisi bir yuvarlak
masaya oturacaktir.

a. Kadinlarin herhangi ikisinin yan vyana
oturmamalari olasihdi kagtir?

8 erkek yuvarlak masaya (8-1)! bigimde oturur.

Erkeklerin ayirdigi 8 araligin 4't, C(8,4) bigimde
secilir. Secilen 4 aralida kadinlar, birer birer 4!
bicimde siralanirlar.

Istenen durumlarin sayisi, (8 -1)! C(8,4)- 4! olur.
Ornek uzayinin eleman sayisi (12 -1)! dir.

Buna gore; istenen olasilik,

(8-1)1C(8,4)-4" 7

=—  bulunur.
(12-1n)! 33

4. 4'0 kadin, 8'i erkek olan 12 kisi bir yuvarlak
masaya oturacaktir.

b. Kadinlarin vyalniz ikisinin yan vyana
oturmalari olasiligi kactir?

8 erkek yuvarlak masaya (8-1)! bigimde oturur.

Erkeklerin ayirdigi 8 araligin 3't, C(8,3) bigimde
secilir. Bu 3 araliktan biri de, iki kadini koymak
Uzere C(3,1) bicimde secilir. Belirlenmis yerlere
kadinlar, 4! bicimde siralanirlar.

Istenen durumlarin sayisi,

(8-1)-C(8,3)-C(3,1)- 4! olur.

Ornek uzayinin eleman sayisi (12 -1)! dir.

Buna gore; istenen olasilik,

(8-1)C(8,4)-C(3,1)-4! 28
1z-1n! 55

bulunur.
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4. 4'0 kadin, 8'i erkek olan 12 kisi bir yuvarlak
masaya oturacaktir.

c. Kadinlarin ikiser ikiser yan yana
oturmalari olasiligi kactir?

8 erkek yuvarlak masaya (8-1)! bigimde oturur.
Erkeklerin ayirdigi 8 arahdin 2'si, C(8,2) bicimde
secilir. Kadinlarin ikiser ikiser oturacaklari yerler
belirlenmis olur. Belirlenmis yerlere kadinlar, 4!
bicimde siralanirlar.

Istenen durumlarin sayisi, (8 -1)! C(8,2)-4! olur.
Ornek uzayinin eleman sayisi (12 -1)! dir.

Buna gore; istenen olasilik,
(8-1)1C(8,2)-4! 14

=-——  bulunur.
12-1)! 165 oondr

4. 4'0 kadin, 8'i erkek olan 12 kisi bir yuvarlak
masaya oturacaktir.

d. Yalniz i¢ kadinin yan yana oturmalari
olasihdgi kactir?

8 erkek yuvarlak masaya (8-1)! bigimde oturur.

Erkeklerin ayirdidi 8 arahdin 2'si, C(8,2) bigimde

secilir. Bu araliklardan biri de, 3 kadini koymak

icin C(2,1) bicimde segilir. Kadinlarin oturacaklari

yerler belirlenmis olur. Belirlenmis yerlere

kadinlar, 4! bicimde siralanirlar.

Istenen durumlarin sayisi,

(8-1)LC(8,2)-C(2,1)-4! olur.

Ornek uzayinin eleman sayisi (12 -1)! dir.

Buna gore; istenen olasilik,
(8-1)1C(8,2)-C(2,1)-4! 28

=——  bulunur.
(12 -1)! 165

4. 4'0 kadin, 8'i erkek olan 12 kisi bir yuvarlak
masaya oturacaktir.

e. Dort kadinin yan yana oturmalari olasiligi
kactir?

4 kadini bir nesne sayarsak; istenen olasilik,
(9-1L4! 4

-4 pulunur.
12-1)! 165 ~-dmr

Muharrem $ahin

4. 4'0 kadin, 8'i erkek olan 12 kisi bir yuvarlak
masaya oturacaktir.

f. Herhangi iki kadin arasina en az 2 erkedin
oturmasi olasiligi kactir?

4 kadin yuvarlak masaya (4-1)! bigimde oturur. 4
kadinin ayirdiklar araliklara erkekler ikiser ikiser
oturur. Kadinlarin her bir siralamasi igin,

erkeklerin 8! siralamasi vardir.
Buna gore; istenen olasilik,
~1)1- 81
@-nt8t 1 iunur
(12-1)! 165

5. 5'i kadin, 7’si erkek olan 12 kisi bir yuvarlak
masaya oturacaktir.

a. Kadinlarin herhangi ikisinin yan vyana
oturmamalari olasihdi kagtir?

7 erkek yuvarlak masaya (7-1)! bicimde oturur.

Erkeklerin ayirdigi 7 araligin 5'i, C(7,5) bigimde
secilir. Secilen 5 aralida kadinlar, birer birer 5!
bicimde siralanirlar.
Istenen durumlarin sayisi, (7 -1)!C(7,5)-5! olur.
Ornek uzayinin eleman sayisi (12 -1)! dir.
Buna gore; istenen olasilik,

(7-1)LC(7,5)-5! 1

=-—  bulunur.
(12 -1)! 22

5. 5'i kadin, 7’si erkek olan 12 kisi bir yuvarlak
masaya oturacaktir.

b. Kadinlarin ikisinin yan yana, tGglunin yan
yana oturmalari olasiligi kactir?

7 erkek yuvarlak masaya (7-1)! bicimde oturur.

Erkeklerin ayirdidi 7 arahdin 2'si, C(7,2) bigimde

secilir. Bu araliklardan biri de, 3 kadini koymak

icin C(2,1) bicimde secilir. Boylece; kadinlarin

yerleri belirlenmis olur.

Istenen durumlarin sayisi,

(7-1)LC(7,2)-C(2,1)-5! olur.

Ornek uzayinin eleman sayisi (12 -1)! dir.

Buna gore; istenen olasilik,
(7-1)C(7,2)-C(2,1)-5! 1

(12 -1)! 11

bulunur.
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6. 6'si kadin, 6'si erkek olan 12 kisi bir yuvarlak
masaya oturacaktir.

a. Kadinlarin herhangi ikisinin yan vyana
oturmamalari olasihdi kagtir?

Aciklama, 4-a da oldugu gibidir.
Istenen olasilik,
(6-1)!C(6,6)-6! _ 1
(12-1)! 462

bulunur.

6. 6'si kadin, 6'si erkek olan 12 kisi bir yuvarlak
masaya oturacaktir.

b. Kadinlarin vyalniz ikisinin yan vyana
oturmalari olasiligi kactir?

Aciklama, 4-b de oldugu gibidir.
Istenen olasilik,
(6 -1)1C(6,5)-C(5,1)-6! 5
(12 -1)! 77

bulunur.

6. 6'si kadin, 6'si erkek olan 12 kisi bir yuvarlak
masaya oturacaktir.

c. Kadinlarin ikiser ikiser yan yana
oturmalari olasiligi kactir?

Aciklama, 4~-c de oldudu gibidir.
Istenen olasilik,
(6-1)!C(6,3)-C(5,1)-6! _ 10
(12-1)! 231

bulunur.

6. 6'si kadin, 6'si erkek olan 12 kisi bir yuvarlak
masaya oturacaktir.

d. Kadinlarin Gger Gger yan yana oturmalari
olasihdgr kactir?

Aciklama, 4~-c de oldudu gibidir.
Istenen olasilik,
(6-1)1C(6,2)-6! _ 5

——  bulunur.
(12-1)! 154

Muharrem $ahin

6. 6'si kadin, 6'si erkek olan 12 kisi bir yuvarlak
masaya oturacaktir.
e. Kadinlardan birinin iki erkek arasinda,
2'sinin  yan yana ve 3'Unin yan yana
oturmalari olasiligi kactir?

6 erkek yuvarlak masaya (6-1)! bicimde oturur.
Erkeklerin ayirdidi 6 araligin 3’4 C(6,3) bigimde
secilir. Bu Ug araliktan biri 3 kadini oturtmak igin
C(3,1) bicimde, kalan iki araliktan biri de 2 kadini
oturtmak icin C(2,1) bicimde segilir. Uglincii yere
de 1 kadin oturtulur. Kadinlarin oturacaklari
yerler belirlenmis olur. Belirlenmis yerlere
kadinlar, 6! bicimde siralanirlar.
Istenen durumlarin sayisi,
(6-1)LC(6,3)-C(3,1)-C(2,1)-6! olur.
Ornek uzayinin eleman sayisi (12 -1)! dir.
Buna gore; istenen olasilik,
(6-1)!C(6,3)-C(3,1)-C(2,1)-6! 20
(12 -1) 77

bulunur.




